

3-го числа Государь Императоръ лично прибылъ изъ с. Парадима (главной квартиры), чтобы благодарить за подвиги Рущукскій отрядъ и наградить главныхъ участниковъ славнаго боя. Ихъ Высочества-*Начальникъ Рущукскаго отряда* награжденъ орденомъ Св. Георгія 2-й ст., а *Командиръ 12 корпуза* золотою шпагою, украшенною брилліантами; Начальникъ Штаба отряда *Генер. Лейт. Ванновскій* получилъ орденъ Св. Георгія 3-й ст., Командиръ бригады, Генералъ-Маіоръ Дохтуровъ, получившій передъ симъ, за участіе въ бою подъ Аблавой, золотое оружіе, награжденъ орденомъ Св. Станислава 1-й ст. съ мечами и Командиръ *Тираспольского полка Полковникъ Силькевичъ* орденомъ Св. Георгія 4-й ст. Въ полкъ дано для награды отличившимся нижнимъ чинамъ 70 знаковъ Военнаго Ордена 4-й ст. и 2 знака 3-й ст.

ГЛАВА XXII.

Служба и дѣйствія до заключенія перемирія и нахожденіе Тираспольского полка въ составѣ оккупационныхъ войскъ до 1879 года.

Общий очеркъ военныхъ дѣйствій съ Декабря 1877 г. до прекращенія ихъ перемиріемъ 19 Января и Санть-Степанскимъ договоромъ 19 Февраля 1878 года и стоянка полка на бивакахъ близъ кр. Рущука.

Сраженіемъ 30 Ноября закончились наступательные дѣйствія Сулеймана-наши противъ Рущукскаго отряда и по всюду для отряда водворилось, сравнительно съ прежнімъ, спокойствіе, изрѣдка прерываемое не большими перестрѣлками на аванпостахъ. Послѣ паденія

Плевны, не взирая на приближающуюся лютую зиму, решено было главной армии действовать наступательно: сначала нашимъ правымъ флангомъ къ г. Софиѣ, а потомъ центромъ за Балканы, оставляя лѣвый флангъ (Рушукскій отрядъ) на мѣстѣ, т. е. произвести стратегическое всею арміею захожденіе нальво и наступать затѣмъ къ г. г. Адріанополю и Константинополю. Большинство турецкихъ войскъ, съ началомъ нашего наступленія, спѣшило поэтому за Балканы, а въ томъ числѣ и Сулейманъ-паша, для послѣдней попытки оградить свои столицы. Предположенное наступленіе нашей арміи было осуществлено самымъ блестящимъ образомъ. Къ концу Декабря проходы черезъ Балканскія горы были взяты и всѣ свободныя войска потянулись за Балканы и къ Адріанополю, а Рушукскій отрядъ, переименованный въ *Восточный* съ присоединенiemъ къ нему всѣхъ войскъ, остающихся по сю сторону Балканъ, подъ общимъ начальствомъ Наслѣдника Цесаревича, началъ постепенно наступать къ Рущуку, Разграду, Эски-Джумѣ и Османъ-Базару, для овладѣнія ими.

Тираспольский полкъ оставался у сел. Трестеника весь Декабрь и начало Января 1878 г., неся охранительную службу на передовой позиціи у с. Гюль-Чесме для чего посылались туда поочередно баталіоны. Полкъ въ это время сильно терпѣлъ отъ недостатковъ въ продовольствіи, доставка которого много затруднялась ледоходомъ на Дунаѣ; къ тому еще присоединились наступившіе холода. Въ особенности силенъ былъ морозъ съ мятежью 7 Декабря, при чемъ 1-й баталіонъ полка, находился въ дежурной части на открытомъ полѣ. Не взирая на принятая самая энергическая мѣры къ со-

храненію людей, баталіонъ возвратился на бивакъ, по смѣнѣ съ дежурства, пмѣя 36 нижн. чиновъ съ отмороженными ногами. 12-го Декабря въ полкъ получено 4 знака отличія Военнаго Ордена, для выдачи отличившимся нижн. чин. въ рекогносцировкѣ у Кадыкіоя 12 Октября. Рождественскіе праздники, Новый годъ и Крещеніе миновали для Тираспольцевъ тихо, не замѣтно, среди стужи и разныхъ недостатковъ, въ томъ числѣ особенно топлива. 17 Января 1878 г. полкъ былъ передвинутъ изъ Трестеника, ближе къ кр. Рущуку: два баталіона въ м. Кадыкіой и одинъ въ с. Гузино, но вскорѣ въ этомъ послѣднемъ былъ сосредоточенъ весь полкъ. Отсюда отбылъ за Балканы, всѣми уважаемый нашъ сподвижникъ, Командиръ бригады Генералъ Дохтуровъ, провожаемый общимъ сожалѣніемъ о немъ подчиненныхъ. Здѣсь, послѣ испытанныхъ невзгодъ, полкъ расположился въ турецкихъ хатахъ, толива было достаточно и нашлись запасы для людей и лошадей. Ожидалось бомбардированія и взятія штурмомъ кр. Рущука, но этого не случилось. Съ переходомъ русскихъ войскъ черезъ Балканы, события быстрыми шагамишли впередъ. Турки безъстановочно отступали передъ побѣдоносными нашими войсками, разбившими ихъ въ трехдневномъ бою подъ г. Филиппополемъ и взявшиими затѣмъ 8-го Января г. Адріанополь. Гдѣ 19 Января было заключено предварительное перемиріе, по просьбѣ непріятеля. Въ силу одного изъ условій этого перемирія, турки обязались сдать кр. Рущукъ со всѣмъ имуществомъ, который и былъ занятъ нашими войсками 8 Февраля. Послѣ перемирія, ровно черезъ мѣсяцъ былъ подписанъ окончательный миръ въ м. Санъ-Стефано 19 Февраля 1878 года.

Отбытие Августейшихъ Начальниковъ Рущукского отряда въ Россію.

Такимъ образомъ закончилась въ эту войну боевая служба *Тираспольского полка*, принимавшаго немалое участіе, какъ мы видѣли, въ рядахъ Рущукского отряда втеченіі шести мѣсяцевъ, удерживавшаго своею грудью многочисленную турецкую армію, для безбоязеннаго исполненія намѣченныхъ цѣлей другими отрядами арміи. Августейший Начальникъ отряда, въ награду отличной храбости и распорядительности во время командованія, Всемилостивѣйше пожалованъ золотою, брилліантами увѣшенною, саблею и, разставаясь, послѣ заключенія мира, съ войсками бывшаго Рущукского отряда, въ прощальномъ приказѣ, выражая свою сердечную благодарность всѣмъ чинамъ онаго, свято и честно исполнившимъ свой долгъ въ самое тяжелое время боевой службы, между прочимъ соизволилъ сказать: „Вы были „поставлены на стражъ успѣховъ всей Русской арміи. „На огромномъ пространствѣ вы сдерживали, значитель- „но превосходную числомъ и благоустроенную, не- „пріятельскую армію, опиравшуюся на грозныя крѣпости. „Всѣ усилия отчаянно нападавшаго врага сломились о „вашу доблестную стойкость и непоколебимое мужество. „Задача отряда, по милостивому выраженію Государя „Императора, выполнена блестательнымъ образомъ. Но, „кромѣ непріятельской арміи, вы вынуждены были не- „неустанно бороться съ невзгодами, знойными жаромъ, „холодомъ, ненастьемъ, бездорожьемъ. Борьба невидная „и не имѣющая блеска боевыхъ подвиговъ, но выйти „изъ нея съ честью могутъ только войска, спльныя „духомъ; и вы сильны, вы это доказали. Никогда не „забуду, что высокочтимою воинскою наградою Я обязанъ „славной боевой службѣ войскъ Рущукского отряда, съ

„которымъ я дѣлилъ труды и успѣхи и о которыхъ на „всю жизнь сохраню самое отрадное впечатлѣніе.“ По отбытіи Наслѣдника Цесаревича и Великаго Кн. Владимира Александровича въ Петербургъ, назначены: Начальникомъ Восточного отряда Генералъ-Адъютантъ *Тотлебенъ*, а Командиромъ 12-го корпуса Ген.-Лейт. *Винновскій*. Тираспольскій полкъ, окончивъ свою боевую дѣятельность, не былъ возвращенъ въ Россію подобно другимъ войскамъ, а остался въ числѣ частей войскъ, назначенныхъ въ составъ оккупационнаго отряда на Балканскомъ полуостровѣ.

Пребываніе полка въ Болгаріи въ числѣ войскъ оккупационнаго отряда въ 1878 и 1879 годахъ.

10 Мая Восточный отрядъ перенменованъ въ *Северный* и Начальникомъ этого отряда назначенъ Генералъ-Адъютантъ *Винновскій*. До конца Мая мѣсяца полкъ оставался расположеннымъ въ с. с. Бузино и Кадыкіой за исключеніемъ 1-го баталіона, который былъ перемѣщенъ въ Рущукъ и, расположившись бивакомъ у форта Леванъ-Тобія, занимать караулы въ городѣ и на форту. Здѣсь было получено извѣщеніе о Высочайшемъ пожалованіи 17 Апрѣля 1878 года 2-му баталіону полка, въ числѣ другихъ частей, за подвиги, мужество и храбрость впродолженіи войны 1877 и 1878 годовъ *Георгіевскаго знамени* съ надписью „За Аблаву 24 Августа 1877 года.“

28 Мая полкъ, въ полномъ составѣ, выступилъ къ кр. Силистрѣ и, недоходя до нея 7 верстъ, былъ расположень въ с. Байдамиръ, гдѣ до половины Юля занимался строевыми ученьями, прохожденіемъ курса стрѣль-

бы и работами по срытіи укрѣпленій этой крѣпости. 14 Іюля полкъ, въ составѣ всей дивизіи, выступилъ, вблизь лежащей отъ Силистріи, обширный Делерманскій лѣсъ, для преслѣдованія появившихся въ немъ и ближайшихъ отъ него деревняхъ, разбойничихъ шаекъ, которыя однако, при видѣ войскъ, разбрѣжались; почему, по успокоеніи этой мѣстности, полкъ возвратился къ с. Байдамиру 17 Августа, для несенія караульной службы въ Силистріи. Но 16 Сентября, вслѣдствіе развитія среди людей сильной лихорадки, по причинѣ близости р. Дуная и большихъ гніющихъ болотъ, полкъ былъ отведенъ подальше отъ рѣки въ с. с. Бачма и Кара-Орманъ. Отсюда 26 Сентября, полку приказано было выступить къ берегу Чернаго моря въ кр. Варну. Сдѣлавъ переходъ въ 130 верстъ въ теченіи 10 дней съ дневками, черезъ г. Кучукъ-Кайнаджи, г. Базарджикъ, с. Баладжа и с. Дерветкіой, прибыли къ кр. Варнѣ 5 Октября и расположились: 1-й баталіонъ въ укрѣпленіи Ильдизъ-Тобія, а 2-й и 3-й баталіоны бивакомъ на берегу моря, имѣя здѣсь отличную стоянку; при чемъ ежедневно высылали для занятія крѣпостного караула по 274 чел. Предполагали, что изъ Варны полкъ будетъ отправленъ моремъ въ Россію, но 17 Октября послѣдовало распоряженіе перейти на зимнія квартиры: 1-му баталіону въ м. Козлуджи въ 30 верстахъ отъ Варны, а 2 и 3 бат. въ Базарджикѣ-въ 46 верстахъ. Въ такомъ положеніи полкъ провелъ всю зиму до конца Марта 1879 года, при очень хорошихъ условіяхъ всей жизненной обстановки, т. е. квартиры были хорошія, довольствіе усиленное и служба легкая. Во время этой стоянки было уволено на родину часть людей пѣтъ ратниковъ 1 разряда п срокомъ службы 1863 года, открыта

полковая учебная команда въ 75 человѣкъ и въ годовщину боевъ служили панихиды по падшимъ Тираспольцамъ и благодарственные молебны за одержанныя побѣды; тутъ же было получено извѣщеніе въ полкъ о томъ, что Высочайше пожалованы 12 Октября 1878 г. *1-му и 3-му баталіонамъ* за тѣ же отличія, что и *2-му баталіону, Георгіевскія серебрянныя трубы* съ надписью: „*за Аблаву 24 Августа 1877 года.*“ Сюда же 23 Декабря присланы для вооруженія всего полка новыя 4, 2 линейныя винтовки системы Бердана. Тотчасъ приступили къ подробному изученію обращенія съ новымъ оружіемъ, а съ началомъ весенней погоды къ прохожденію курса стрѣльбы. 9 Марта 1879 г., согласно ходатайству главнокомандующаго арміею, прислано въ полкъ 32 знака Военнаго Ордена, пожалованныхъ Государемъ Императоромъ, для дополнительного награжденія нижнихъ чиновъ полка, раненыхъ въ бояхъ. Кромѣ того были выданы медали за Турецкую войну 1877 и 1878 годовъ: свѣтлобронзовыя всѣмъ участвовавшимъ въ сраженіяхъ и темнобронзовыя всѣмъ бывшимъ въ составѣ дѣйствующей арміи, для ношенія на Андреевско-Георгіевской лентѣ 29 Марта полкъ перешелъ въ г. Іени-Базаръ, въ 70 верстахъ отъ Базарджика и въ недалекомъ разстояніи отъ кр. Шумлы, близъ желѣзной дороги отъ Варны въ Рущукъ, и расположившись здѣсь бивакомъ у города, простоялъ три мѣсяца.

Замѣчательно совпаденіе обстоятельствъ, что *Тираспольцы* дѣйствовали и находились съ 1877 по 1879

г.г. во всѣхъ тѣхъ мѣстахъ, на которыхъ *сто* лѣтъ пе-
редъ тѣмъ (1773—1774 г.г.), славные ихъ предшест-
венники, *Пермцы*, побѣдоносно сражались у Рущука и
Силистріи, подъ начальствомъ Румянцева, Потемкина,
Салтыкова и другихъ, а за *пятнадцатъ* лѣтъ до насто-
ящей войны, нашъ незначительный числомъ корпусъ,
въ составѣ котораго былъ *Пермскій полкъ*, подъ на-
чальствомъ гр. Витгенштейна, въ 1828 году, удержи-
валъ гораздо сильнѣйшаго непріятеля у кр. Шумлы,
заслоняя своею грудью войска (въ томъ числѣ гвар-
дію), съ Императ. Николаемъ I во главѣ, осаждавшія
кр. Варну; а затѣмъ *Пермскій полкъ* готовился, на-
зимнихъ квартирахъ, въ окрестностяхъ Базарджика,
совершить знаменитый походъ съ гр. Дибичемъ за Бал-
каны въ 1829 году. Нынѣ *Тираспольскій полкъ*, наход-
ясь въ составѣ войскъ Рущукскаго отряда (1877 и
1878 г.г.), подъ предводительствомъ Августѣйшихъ
Начальниковъ и Генерала Ванновскаго, будущаго сво-
его Шефа, какъ бы по примѣру своихъ предковъ, так-
же отражалъ (у Рущука) значительно превосходящаго
числомъ, непріятеля, стоя на стражѣ успѣховъ остань-
ной русской арміи, съ тѣми же *знаменами* (1-го и 3-го
баталіоновъ), украшенными уже вѣковыми юбилейными
лентами, унаслѣдованными отъ полка стараго наимено-
вания, крѣпко связывающими настоящее новое название
полка, съ прежнимъ во едино. Эти знамена были, та-
кимъ образомъ, славными свидѣтелями подвиговъ ста-
рыхъ и новыхъ воиновъ полка въ той же странѣ, по

въ данное время (въ 1879 г.) они ожидали не забалканского похода, который былъ уже блестательно законченъ, а возвращенія въ Россію, гордые вновьувѣнчанными отличіями, заслуженными нашими молодцами *Тираспольцами*, собиравшимися нести эти вѣтхія святыни на свою родину, имѣя теперь полное право считать ихъ *своими кровными родными знаменами*.



Возвращеніе полка въ Россію.

27 Іюня 1879 года полкъ получилъ радостную вѣсть о возвращеніи въ Россію, для чего отъ г. Іени-Базара былъ отправленъ по желѣзной дорогѣ въ Рущукъ, гдѣ вскорѣ началъ грузиться на четыре баржи, а 30-го Іюня отплылъ внизъ по Дунаю двумя эшелонами, въ каждомъ по двѣ баржи, буксируемыя пароходами до г. Рени. Здѣсь начали выгружаться съ баржъ и производить нагрузку въ вагоны. 12 Іюля отбыли по желѣзной дорогѣ изъ г. Рени и, послѣ новой перегрузки въ г. Бендерахъ, 18-го Іюля прибыли на ст. Мотовиловку, въ двухъ переходахъ отъ г. Кіева, куда полкъ вступилъ съ подобающею торжественностью, 22 Іюля, послѣ 3-хъ лѣтней боевой службы, и расположился въ своемъ

лагерѣ на р. Сырцѣ, а черезъ нѣсколько дней представилъ на смотрѣ своему Командующему войсками Киевскаго военнаго Округа Ген.-Адъют. Черткову. Славно глядѣли *Тираспольцы* на смотрѣ, имѣя въ строю много солдатъ, украшенныхъ Георгіевскими крестами и медалями, гордые сознаніемъ честно выполненной ими службы Царю и Отечеству.

ГЛАВА XXIII.

Дѣятельность и внутреннее состояніе 131 пѣхотнаго Тираспольскаго полка въ періодъ 1879—1894 г.г.

Переформированіе полка изъ 3-хъ баталіоннаго въ 4-хъ баталіонный составъ и расквартированіе полка въ г. Кіевѣ.

Высочайшимъ приказомъ, состоявшимся въ 7 день Апрѣля 1879 г., повелѣно содержать пѣхотные полки въ *четырехбаталіонног* составѣ, имѣя въ каждомъ баталіонѣ по *четыре роты*, упразднивъ стрѣлковыя роты и именуя, затѣмъ, въ полкахъ роты по номерамъ съ 1 по 16 включительно; въ виду этого предписано было, еще во время нахожденія полка въ Болгаріи, подготовиться къ этому переформированію, съ тѣмъ, чтобы по возвращеніи въ Имперію его исполнить; почему, лишь полкъ прибылъ въ г. Кіевъ, тотчасъ было приступлено къ сформированію 4-го баталіона изъ 1, 2 и 3 стрѣлковыхъ ротъ, переименованныхъ въ 13, 14 и 15 роты, а 16 рота сформирована изъ кадра унтер-офицеровъ и ефрейторовъ, взятыхъ изъ стрѣлковыхъ ротъ, рядовые же выбраны изъ всего полка. 8-го Августа того-же года *4-й баталіонъ* былъ сформированъ. Вскорѣ для этого баталіона было назначено принять